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Пройшло більше року після утворення Ка-
бінетом Міністрів Державної служби України 
з питань безпечності харчових продуктів та 
захисту споживачів (далі – Служба) в рамках 
оптимізації контрольно-наглядових органів та 
їх функцій Проте для того, щоб зробити ви-
сновок про ефективність такого кроку Уряду, 
необхідно проаналізувати правові засади ді-
яльності Служби та реалізовані кроки щодо її 
утворення.

В юридичній літературі правовому регулю-
ванню системи органів державного управління 
в сфері ветеринарної медицини, безпечності 
харчових продуктів приділялась увага лише в 
навчальних посібниках та підручниках з аграр-
ного та ветеринарного прав такими вчени-
ми, як Л.О. Бондар [1, с. 340–345], О.В. Га- 
фурова [2, с. 80–86], В.М. Єрмоленко  
[2, с. 87–106], В.З. Янчук [3, с. 195–202] та ін, а 
також представниками ветеринарних наук [4].

Однак в науково-практичній та учбовій лі-
тературі відсутні дослідження правових засад 
діяльності новоутвореної Служби, а її робота 
обговорюється лише в експертному середо-

вищі, зокрема, складність реалізації постано-
ви № 442.

Згідно постанови Кабінету міністрів Укра-
їни від 10 вересня 2014 року № 442 «Про 
оптимізацію системи центральних органів 
виконавчої влади» (далі – постанова № 442), 
уряд створив Службу, реорганізувавши Дер-
жавну ветеринарну та фітосанітарну службу, 
а також приєднавши Державну інспекцію з 
питань захисту прав споживачів і Державну 
санітарно-епідеміологічну службу. Після цьо-
го на Службу, що утворюється, поклали функ-
ції з реалізації державної політики, які вико-
нували органи, які припинили своє існування 
(крім функцій з реалізації державної політи-
ки у сфері племінної справи у тваринництві, 
у сфері епідеміологічного нагляду (спосте-
реження), у сфері гігієни праці та функцій 
із здійснення дозиметричного контролю ро-
бочих місць і доз опромінення працівників), 
а також функції зі здійснення державного 
контролю (нагляду) за дотриманням вимог 
щодо формування, встановлення та застосу-
вання державних регульованих цін; здійснен-
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ня державного нагляду (контролю) у сфері ту-
ризму та курортів. Крім того, на Службу були 
покладені функції із захисту прав споживачів 
виробів з дорогоцінних металів і дорогоцін-
ного каміння; функції зі здійснення сертифі-
кації насіння і садивного матеріалу.

Так, після прийняття постанови № 442 
лише через рік Кабінетом Міністрів України 
було затверджено Положення про Державну 
службу України з питань безпечності харчо-
вих продуктів та захисту споживачів (поста-
нова КМУ від 2 вересня 2015 року № 667), 
в якому по суті мають бути відображені всі 
повноваження, які були закріпленні за трьома 
органами, на базі яких утворилась Служба.

Згідно з Порядком здійснення заходів, 
пов’язаних з утворенням, реорганізацією або 
ліквідацією міністерств, інших центральних 
органів виконавчої влади, затвердженого по-
становою Кабінету Міністрів України від 20 
жовтня 2011 року № 1074:

1) Орган виконавчої влади, утворений в 
результаті реорганізації, здійснює повнова-
ження та виконує функції у визначених Кабі-
нетом Міністрів України сферах компетенції 
з дня набрання чинності акту Кабінету Міні-
стрів України щодо можливості забезпечен-
ня здійснення таким органом повноважень та 
виконання функцій органу виконавчої влади, 
що припиняється. 

2) Орган виконавчої влади, щодо якого на-
брав чинності акт КабінетуМіністрів України 
про його припинення, продовжує здійсню-
вати повноваження та виконувати функції з 
формування і реалізації державної політики у 
визначеній Кабінетом Міністрів України сфері 
до набрання чинності акту Кабінету Міністрів 
України щодо можливості забезпечення здійс-
нення утвореним органом виконавчої влади 
його повноважень та виконання функцій. 

3) Акт Кабінету Міністрів України про мож-
ливість забезпечення здійснення утвореним 
органом виконавчої влади повноважень та 
виконання функцій органу виконавчої влади, 
що припиняється, видається після здійснен-
ня заходів, пов’язаних з державною реєстра-
цією утвореного органу виконавчої влади як 
юридичної особи публічного права, затвер-
дженням положення про нього, структури та 
штатного розпису його апарату, кошторису 
та заповненням 30 відсотків вакансій.

Тобто на даний час свої повноваження 
продовжують здійснювати реорганізова-
ні Держветфітослужба, Держсанепідслужба 
та Держспоживінспекція. Держпродспожив-
служба зможе виконувати функції реоргані-
зованих органів лише після прийняття відпо-
відного акту КМУ.

Спершу проаналізуємо Положення про 
Службу. 

Положенням про Держпродспоживслужбу 
визначені повноваження органу за сфера-
ми, що значно спрощує його опрацювання 
та дозволяє підійти до нього більш систем-
но. Це є дійсно виправданим кроком, адже 
Положенням про Держветфітослужбу перед-
бачено 124 повноваження; Положенням про 
Держсанепідемслужбу – 40 повноважень; 
Положенням про Держспоживінспекцію – 14 
повноважень.

Зокрема, Положенням про Службу визна-
чені наступні сфери повноважень цього ор-
гану: у галузі ветеринарної медицини, сфе-
рах безпечності та окремих показників якості 
харчових продуктів та кормів, державного 
нагляду (контролю) за дотриманням санітар-
ного законодавства, карантину та захисту 
рослин, пестицидів та агрохімікатів;у сфері 
насінництва та розсадництва;у сфері охоро-
ни прав на сорти рослин; у сфері здійснення 
державного нагляду (контролю) за дотриман-
ня законодавства про захист прав споживачів 
(у тому числі споживачів виробів з дорогоцін-
них металів та дорогоцінного каміння);у сфері 
здійснення державного ринкового нагляду; у 
сфері здійснення метрологічного нагляду; у 
сфері дотримання вимог щодо формування, 
встановлення та застосування державних ре-
гульованих цін. Окремо визначені повнова-
ження у сфері захисту прав споживачів.

Аналіз повноважень Держпродспожив-
служби свідчить про наявність великого спек-
тру контрольно-наглядових функцій, які фак-
тично перейшли до Служби від органів, що 
реорганізуються, а також від Держсільгос-
пінспекції, Держтуризмкурорту, Державної 
пробірної служби, Держцінінспекції, які лік-
відовані постановою № 442. Це обумовлює 
фактичне скорочення (оптимізацію) кількості 
органів, а не кількості повноважень, а тому не 
може відображатися певною якістю у системі 
державного управління.

Затвердження Положення про Держпрод-
споживслужбу майже збіглося у часі з на-
бранням чинності Закону України від 22 лип-
ня 2014 року№ 1602-VII «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
харчових продуктів». Він вступив у силу 20 
вересня 2015 року.

Законодавець після адміністративної ре-
форми у 2010 році обрав формулу згідно з 
якою:

– міністерство – центральний орган вико-
навчої влади, який забезпечує формування 
та реалізує державну політику в одній чи де-
кількох визначених Кабінетом Міністрів Укра-
їни сферах, проведення якої покладено на 
Кабінет Міністрів України Конституцією (стат-
тя 6 Закону України «Про центральні органи 
виконавчої влади»);

– інші центральні органи виконавчої влади 
(агентство, служба, інспекція) – органи вико-
навчої влади, які утворюються для виконання 
окремих функцій з реалізації державної полі-
тики.

Зрештою такі формулювання з’явилися 
майже в усіх законах, а сфери, в яких мініс-
терства та центральні органи виконавчої вла-
ди формують та реалізують державну полі-
тику визначалися в їх положеннях. З одного 
боку, такий підхід дозволив уникнути необхід-
ності внесення змін до законів України після 
чергової організації того чи іншого органу і 
зміни його назви. Проте з іншого боку, фор-
мулювання «центральний орган виконавчої 
влади, що забезпечує формування політики 
у сфері» для пересічного громадянина не є 
зрозумілими.

Водночас незрозумілим був крок Уряду 
щодо спрямування та координації служби 
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безпосередньо Кабінетом Міністрів України 
(передбачено редакцією постанови № 442 на 
момент прийняття). Проте, зрештою, спряму-
вання та координація Служби було визначено 
Міністром аграрної політики та продоволь-
ства України.

Та хоча Положення про Дерпродспожив-
службу затверджене, згідно зі статтею 19 
Конституції України, органи державної влади 
та органи місцевого самоврядування, їх по-
садові особи зобов’язані діяти лише на під-
ставі, в межах повноважень та у спосіб, що 
передбачений Конституцією та законами 
України, а тому всі повноваження, передба-
чені Положенням, повинні віднайти своє міс-
це у законах України. Зважаючи на великий 
обсяг повноважень Служби, проаналізуємо 
лише певну частину.

Так, на відміну від багатьох законодавчих 
актів Закон України «Про ветеринарну меди-
цину» змін не зазнав, і в ньому до цих пір се-
ред органів, які здійснюють державне управ-
ління в галузі ветеринарної медицини є: 

– Державний департамент ветеринар-
ної медицини з державною інспекцією ве-
теринарної медицини, хоча Державний де-
партамент ветеринарної медицини шляхом 
перетворення його у центральний орган ви-
конавчої влади;

– Державний комітет ветеринарної медици-
ни України був реорганізований ще у 2007 році.

Серед повноважень, визначених Положен-
ням про Службу, є функції, які виконувалися 
ліквідованій постановою № 442 Державній 
інспекції сільського господарства, а саме у 
сфері насінництва та розсадництва: здійс-
нювання сертифікацію насіння і садивного 
матеріалу; видача підтвердження на ввезен-
ня в Україну насіння і садивного матеріалу 
для проведення експертизи на придатність 
та поширення в Україні; державний нагляд 
(контроль) за дотриманням вимог законодав-
ства у сфері насінництва та розсадництва. 
Проте в Законі України «Про насіння і садив-
ний матеріал» ці повноваження закріплені за 
центральним органом виконавчої влади, що 
забезпечує реалізацію державної політики у 
сфері нагляду (контролю) в агропромислово-
му комплексі. Необхідні зміни до закону на-
беруть чинності лише 01 липня 2016 року, а 
до цього часу Служба не зможе здійснюва-
ти повноваження щодо реалізації державної 
політики у сфері насінництва та розсадниц-
тва, адже вони законом України закріплені за 
Державною інспекцією сільського господар-
ства, яка знаходиться в процесі ліквідації.

Водночас системний аналіз положень За-
кону України «Про внесення змін до деяких 
законів України щодо приведення законо-
давства України у сфері насінництва та роз-
садництва у відповідність з європейськими 
та міжнародними нормами і стандартами», 
дає змогу зробити висновок що формуван-
ня та реалізацію державної політики у сфері 
насінництва та розсадництва, а також нагляд 
(контроль) у цій сфері будуть здійснювати три 
органи:

– Кабінет Міністрів України;
– Мінагрополітики України як орган, що 

формує та реалізує політику;

– Служба як орган, що здійснює держав-
ний нагляд (контроль).

Повноваження будуть розподілені наступ-
ним чином:

1) до повноважень Мінагрополітики:
– забезпечення формування та реалізація 

державної політики у сфері насінництва та 
розсадництва;

– здійснення державного управління та ре-
гулювання у сфері насінництва та розсадниц-
тва;

– розроблення та організація виконання 
державних програм розвитку селекції, на-
сінництва та розсадництва;

– прийняття нормативно-правових актів 
відповідно до цього Закону;

– затвердження форм документації на 
насіння і садивний матеріал, технологічних 
і методологічних вимог у сфері насінництва 
та розсадництва щодо збереження сортових 
якостей, біологічних і урожайних властивос-
тей сорту та посівних якостей насіння;

– забезпечення формування державного 
резервного насіннєвого фонду і контроль за 
ефективним його використанням;

– забезпечення організації, здійснення 
підготовки та атестації осіб для отримання 
свідоцтв аудиторів з сертифікації (агроно-
мів-інспекторів), видача та скасування свідо-
цтва аудитора з сертифікації (агронома-ін-
спектора), підвищення кваліфікації аудиторів 
із сертифікації (агрономів-інспекторів);

– забезпечення проведення визначення 
сортових та посівних якостей насіння і сорто-
вих та товарних якостей садивного матеріалу;

– уповноваження підприємств, установ, 
організацій чи їхніх підрозділів, акредитова-
них національним органом України з акреди-
тації, на здійснення діяльності з оцінки відпо-
відності у сфері насінництва та розсадництва;

– сприяння розвитку ринку насіння і садив-
ного матеріалу;

– забезпечення ведення Реєстру суб’єктів 
насінництва та розсадництва, Реєстру ауди-
торів із сертифікації (агрономів-інспекторів), 
Реєстру органів з оцінки відповідності, Реє-
стру сертифікатів на насіння та/або садивний 
матеріал, а також забезпечення відкритості 
та загальнодоступності цих реєстрів;

– створення системи зонального лісового і 
декоративного насінництва та розсадництва;

– участь у міжнародному співробітництві з 
питань насінництва та розсадництва, а також 
виконання міжнародних договорів України у 
цій сфері;

– забезпечення видачі та скасування від-
повідних сертифікатів у сфері насінництва та 
розсадництва;

– здійснення інших повноважень, визначе-
них цим Законом.

2) до повноважень Служби:
– здійснення державного контролю за до-

триманням вимог законодавства у сфері на-
сінництва та розсадництва;

– здійснення державного контролю за обі-
гом насіння і садивного матеріалу на терито-
рії України;

– видача підтвердження на ввезення в 
Україну та вивезення з України зразків насін-
ня і садивного матеріалу сортів рослин, не 
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занесених до Реєстру сортів рослин України 
та/або до Переліку сортів рослин ОЕСР, для 
селекційних, дослідних робіт і експонування;

– звернення до національного органу 
України з акредитації з письмовим умотиво-
ваним клопотанням щодо розгляду питання 
про тимчасове зупинення дії або скасування 
атестата про акредитацію органу з оцінки від-
повідності та притягнення органу з оцінки від-
повідності до відповідальності за порушення 
вимог законодавства;

– звернення до центрального органу вико-
навчої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну аграрну політику, з пись-
мовим умотивованим клопотанням щодо роз-
гляду питання про скасування свідоцтв ауди-
торів із сертифікації (агрономів-інспекторів);

– участь у розробленні нормативно-право-
вих актів у сфері насіння і садивного матеріалу;

– здійснення інших повноважень, визначе-
них цим Законом.

Складна ситуація полягає в реалізації зга-
даного Закону України від 22 липня 2014 року 
№ 1602-VII «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо харчових 
продуктів», відповідно до якого центральний 
орган виконавчої влади, що формує та забез-
печує реалізацію державної політики у сфе-
рі безпечності та окремих показників якості 
харчових продуктів, має прийняти ряд підза-
конних нормативно-правових актів: порядок 
затвердження експортних потужностей, вне-
сення та виключення їх з реєстру, та відпові-
дає за проведення постійних консультацій з 
відповідними органами інших країн щодо ви-
знання еквівалентності всіх або окремих са-
нітарних заходів з метою подальшого підпи-
сання відповідних угод; вимоги до здійснення 
державного контролю; форму документів, 
що застосовуються державними інспектора-
ми під час здійснення державного контролю; 
довгостроковий план державного контролю; 
методи контролю зоонозів, патологоанато-
мічні методи на післязабійному етапі; поря-
док та критерії уповноваження акредитованих 
лабораторій, у тому числі референс-лабора-
торій; вимоги та правила забою тварин.

Крім того, відповідно до статті 28 Закону 
України «Про основні принципи та вимоги до 
безпечності та якості харчових продуктів», 
порядок проведення перевірок (Компетент-
ний орган повинен мати безперешкодний до-
ступ до потужностей, що виробляють харчові 

продукти для їх ввезення на митну територію 
України, з метою інспектування таких потуж-
ностей для проведення перевірки виконання 
вимог, визначених у частинах першій та дру-
гій цієї статті.), а також порядок ведення ре-
єстрів (реєстр країн, з яких може здійснюва-
тися ввезення на територію України харчових 
продуктів тваринного походження, та реєстр 
потужностей в таких країнах, з яких може 
здійснюватися ввезення на митну територію 
України харчових продуктів тваринного похо-
дження.), зазначених у цій статті, встановлю-
ються Кабінетом Міністрів України.

Загалом для виконання Закону України 
«Про основні принципи та вимоги до безпеч-
ності та якості харчових продуктів» (далі – За-
кон) необхідно внести зміни до ряду норма-
тивно-правових актів та затвердити нові.

Зокрема на виконання:
– статті 23 Закону Кабінетом Міністрів 

України затверджено Порядок видачі експлу-
атаційного дозволу та форма експлуатацій-
ного дозволу;

– статті 21 Закону Мінагрополітики вне-
сено зміни до Вимог щодо розробки, впро-
вадження та застосування постійно діючих 
процедур, заснованих на принципах Системи 
управління безпечністю харчових продуктів 
(НАССР).

Таким чином, для повноцінного функціону-
вання Служби є необхідність не лише створи-
ти її як організаційну одиницю, але й забез-
печити її правові засади діяльності певними 
нормативно-правовими актами, прийняття 
яких є нагальним питанням, вирішення якого 
забезпечить створення належного механізму 
управління у сфері безпечності харчових про-
дуктів, ветеринарної медицини, карантину та 
захисту рослин, захисту споживачів, нагляду 
(контролю) у цих сферах тощо. 
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